

(威简 046)

# 威海市产业技术研究院 工作简报

第 6 期

威海市产业技术研究院

2021 年 2 月

---

## 目 录

### 一、产研要闻

1. 全市“1+4+N”创新平台工作会议召开
2. 市产研院第一届理事会第六次会议召开

### 二、工作简讯

## 全市“1+4+N”创新平台工作会议召开

1月21日，全市“1+4+N”创新平台工作会议召开。会议贯彻落实党的十九届五中全会及中央、省委、市委经济工作会议精神，总结全市创新平台2020年工作，研究部署2021年重点工作。各区市政府、开发区管委负责同志及其科技主管部门主要负责同志，市直有关部门、单位、驻威高校负责同志，“1+4+N”创新平台体系成员单位主要负责人参加会议，市政府副市长张伟出席会议并讲话。

会议通报了2020年创新平台绩效评价结果，公布了新纳入平台名单；工信部威海电子信息技术综合研究中心、哈工大（威海）创新创业院、山东大学威海工业技术研究院、高性能医疗器械创新中心、吉林大学威海仿生研究院、威海经开区天智创新技术研究院6家创新平台汇报了2020年工作总结和2021年工作打算，其他平台进行了书面交流；威海天力电源科技有限公司介绍了与哈工大（威海）共建研发中心的经验做法，市工信局推介了全市十条优势产业链情况。

会议指出，市委、市政府高度重视创新平台建设工作，全市“1+4+N”创新平台体系已成型起势，成果初步显现。各级各部门要提高思想认识，进一步明确目标任务，立足创新驱动发展战略，聚焦产业、企业等服务对象，培育新兴产业，为我市创新型城市建设贡献力量。要加强组织领导，明确职责分工，主动做好协调、配合工作，提供资金、人才等要素支持，各方联动、形成合力，做好创新成果转化，持续释放创新活力。要强化措施，建

立工作任务清单，发挥考核的激励作用，完善工作体制机制，建立健全创新创业体系，推动高端创新平台建设，促进我市经济高质量发展。

## 市产研院召开第一届理事会第六次会议

1月20日，市政府副市长、市产研院理事会理事长张伟主持召开市产研院第一届理事会第六次全体会议，研究了威海市海洋生物创新创业共同体纳入市级创新创业共同体、威海激光与光电子信息技术研究院等5家技术创新机构纳入“N”平台、“N”平台绩效评价及奖补、引进北京黑马加速科技有限公司建设威海黑马独角兽加速中心等事项，并安排部署了下一步重点工作。

**一、将威海市海洋生物创新创业共同体纳入市级创新创业共同体。**为促进“政产学研金服用”创新要素有效集聚，提升科技创新供给能力，市科技局与市产研院按照省政府打造创新创业共同体的意见和做法，积极布局建设各具特色的“政产学研金服用”市级创新创业共同体，通过体制机制创新，推动产业集群创新发展。2020年7月，培育了首批3家市级创新创业共同体，分别是碳纤维及复合材料创新创业共同体（牵头单位山东光威碳纤维产业技术研究院有限公司）、水处理及膜技术创新创业共同体（牵头单位威海市环翠区新创投资运营有限公司）、现代海洋产业创新创业共同体（牵头单位山东智海高科技成果转化服务有限公司），并纳入“1+4+N”创新平台体系。本次新纳入的威海市海洋生物

创新创业共同体，由荣成市海创实业有限公司牵头建设，依托威海（荣成）海洋高新技术产业园，整合高校院所、本地企业及区域海洋资源，打造中国海洋生物创新中心和辐射东北亚的海洋生物产业集聚中心，将为推动全市海洋生物产业高端化、集群化发展发挥重要作用。

**二、将威海激光与光电子信息技术研究院等5家技术创新机构纳入“N”平台。**自成立以来，按照市委、市政府做实做强做活“1+4+N”创新平台体系的要求，市产研院积极在全市细分产业领域布局建设“N”平台。近期，对各区市、开发区提报申请的15家平台进行了考察论证，确定威海激光与光电子信息技术研究院、武汉理工大学威海研究院、哈尔滨理工大学威海研究院、威海唯智应用技术研究院、威海市（文登）西洋参研究院5家技术创新机构纳入“N”平台。其中，威海激光与光电子信息技术研究院由威海市政府、环翠区政府、姚建铨院士团队三方共建，通过整合天津大学、中国科学院等高端创新资源，联合开展激光与光学共性关键技术研发和应用化研究，推动相关创新成果在我市海洋、医疗、工业智能装备等领域转化并实现产业化。武汉理工大学威海研究院由荣成市政府和武汉理工大学共同举办，围绕我市船舶设计与修造、海洋工程装备、房车设计与制造等产业领域布局了8个研究（转化）中心，开展关键技术研究转化，服务我市产业转型升级。哈尔滨理工大学威海研究院由荣成市政府与哈尔滨理工大学共同举办，主要围绕我市海洋食品、电机、碳纤维等复

合材料、专用汽车等产业领域建设了8个研究中心,开展技术研发、人才培养、校企合作及成果孵化等工作,促进产业链与创新链融合发展。威海唯智应用技术研究院主要依托威海职业学院建设,重点围绕特色农产品冷链与保鲜、渔业设备自动化、工业互联网等6个细分产业领域开展协同创新,通过创新促进创业、创业带动就业、就业服务产业,打造产学研融通发展的双创示范平台。威海市(文登)西洋参研究院由文登区政府主导,道地参业发展有限公司具体建设,旨在通过引进中国农业科学院、省农业科学院等大院大所创新资源,解决西洋参产业链“卡脖子”问题,助力提升我市西洋参产业核心竞争力。

**三、“N”平台绩效评价及奖补情况。**为充分发挥绩效评价“指挥棒”作用,进一步激发“4”平台“N”平台创新活力,根据市委、市政府工作要求,市产业技术研究院出台了创新平台绩效评价办法,重点从体制机制创新、科技成果产出、社会经济效益等5个方面对体系内平台进行绩效考核、动态管理,其中年度考核为“良好”等次及以上的予以奖补,年度考核为“不合格”等次的予以退出体系。2020年以来,市产研院分两批对纳入体系一年左右的7家平台进行了绩效评价,其中山东船舶技术研究院、吉林大学威海仿生研究院、威海经济技术开发区天智创新技术研究院、威海海洋生物医药产业技术研究院4家平台考核结果为“优秀”,山东海洋信息技术研究院、青岛大学威海创新研究院、中科乳山牡蛎研究院3家平台考核结果为“良好”。鉴于山东船舶技术研究

院、吉林大学威海仿生研究院、青岛大学威海创新研究院在建设过程中，市政府都给予专项资金支持，本次不再另给奖补，后续将支持其成果转化及产业化项目。重点奖补威海经济技术开发区天智创新技术研究院、文登区威海海洋生物医药产业技术研究院、山东海洋信息技术研究院、中科乳山牡蛎研究院4家平台，奖补资金主要用于高端设备采购、人才团队引进、前瞻性技术研发及成果转化。

**四、引进北京黑马加速科技有限公司建设威海黑马独角兽加速中心。**北京黑马加速科技有限公司是国内首家孵化加速领域上市企业、国内第一大科创企业加速平台，也是国内培育独角兽企业最多的创业服务机构。成立12年来，累计加速赋能企业1万多家，其中上市14家、拟上市企业35家，帮助企业融资4800多笔、4600多亿元，培育出旷视科技、安翰医疗等一批独角兽企业。自2020年7月份起，在市科技局的推动下，市产研院联合高新区管委，多次与北京黑马加速科技有限公司进行深入沟通对接，三方签署合作协议，主要围绕“塑造城市产业创新名片、打造独角兽加速中心、开展企业加速计划、建设准独角兽产业集群”四个方面开展工作。合作期5年，其中第一年运营费900万元，第二至五年每年运营费800万元，合计4100万元，由市产业技术研究院与高新区管委各承担50%。合作期内，计划选拔200家企业进行加速培训服务，培育本地准独角兽企业不低于10家，招引威海市以外的科技龙头企业及科技成长企业区域总部11家、科技创新企业30家、科技初

创企业60家，引入领军型人才不低于25人，创业黑马及落地企业实际到位投资额不低于1.05亿元，营收总和不低于4亿元。

下步，市产研院将按照理事会部署要求，一是积极对接各理事会成员单位，共同运用好平台、服务好平台；二是积极会同市科技局等市直相关部门，为平台开展“十四五”规划宣讲等活动，引导各平台紧密结合市委、市政府决策部署开展工作，为全市七大产业集群和十条优势产业链发展提供创新支撑；三是进一步细化平台绩效考核指标，与各平台签署好2021年绩效考核任务书，确保各平台发挥作用；四是持续推动“1+4+N”创新平台体系融合发展，在畅通平台与企业技术合作、成果转化渠道的同时，积极对接高端创新资源，服务我市产业现代化建设。

## 工作简讯

1、1月4日，市产研院召开专题会议，传达学习中央、省委、市委经济工作会议以及省委人才工作领导小组会议精神。

2、1月14日，市产研院组织赴威海职业学院和山东药品食品职业学院调研有关创新平台建设情况，就与“1+4+N”创新平台体系实现融合发展进行座谈交流。

3、1月12日，荣成市副市长刘峰、科技局局长迟勇猛，哈尔滨理工大学（威海）常务副院长杜野、武汉理工大学威海研究

院执行院长李大虎等一行 6 人来市产研院开展工作对接，并重点就加快提升两个研究院创新能力，更好服务地方产业发展进行了广泛探讨。

4、1 月 25 日，市产研院院长汤占胜带队到南海新区调研威海市蓝色经济研究院、吉林大学威海仿生研究院等创新平台建设情况。

5、1 月 26 日，联桥集团党委书记、董事长慕镕键，总经理慕双举一行 11 人来市产研院交流对接工作，双方共同围绕集团建设、推动山东高达高纺织研究院发展、联合打造中检纺织品检验检测威海中心等事宜进行深入探讨。

6、2 月 2 日，市人社局党组成员、市人力资源公共服务中心主任王吉会到市产研院开展工作对接，重点就推动与山东大学-南洋理工大学人工智能研究院开展合作进行了探讨。

7、2 月 3 日，市产研院召开 2020 年度员工述职评议会议。

8、2 月 3 日，团市委书记申万兵带领各区市团委负责同志、“青年驿站”负责人一行 20 余人到市产研院参观考察。

9、2 月 3 日，威海人生药业集团股份有限公司董事长苗其壮一行到市产研院对接中医智能诊断项目合作事宜。



---

报：市委常委，市政府副市长。

送：市委、市人大、市政府、市政协办公室，各区市党委、政府，国家级开发区工委、管委，综保区工委、管委，南海新区工委、管委，市直有关部门、单位，理事会成员单位，“1+4+N”创新平台体系成员单位。

---

威海市产业技术研究院

2021年2月8日印发

---